

Отзыв

**на автореферат диссертации Петровой Елены Игоревны
на тему «Аксиологические основы идентичности народа Донбасса
как части Русского мира», представленной на соискание ученой степени
кандидата философских наук по специальности
09.00.11—социальная философия
(направление – философские науки)**

Актуальность избранной темы. Во введении сформулирована проблема исследования, заключающаяся в выявлении основ формирования региональной идентичности в современной философии, её аксиологическая составляющая и связь с социальным развитием.

Характеризуя текст автореферата, стоит отметить важность и актуальность избранной тематики. В настоящее время тема ценностных основ этнической и национальной идентичности вышла за пределы дисциплинарных рамок чистой аксиологии, она присутствует в философских, социологических, психологических исследованиях. Проблема идентичности занимает особое место и в современной социально-философской мысли.

В тексте автореферата убедительно обосновывается актуальность исследования, указываются труды исследователей, внесших заметный вклад в развитие философских идей и концепций исследования этнической, национальной, религиозной идентичности; четко определены объект, предмет, цель и задачи исследования.

Анализ теоретико-методологической базы исследования позволил автору установить, что вопросы, касающиеся этноса, нации, идентичности становились объектом исследования представителей различных направлений мировой философской мысли на протяжении всей истории её существования. В то же время, несмотря на высокую актуальность вопросов формирования региональной идентичности в современной философии, её аксиологическая составляющая и связь с социальным развитием остается одним из недостаточно исследованных аспектов, что вызывает необходимость новых социально-философских поисков в этой области, чем во многом объясняется актуальность темы исследования.

Положения, выносимые на защиту, в целом соответствуют поставленной цели и задачам, а также коррелируются с научной новизной исследования.

Рассмотрены вопросы формирования этнической и национальной идентичности, специфика современной региональной идентичности народа Донбасса, которая возникла в процессе длительного развития в условиях национального и религиозного многообразия, взаимодействия различных языков и культур.

Научная новизна диссертационной работы обусловлена выбором феномена идентичности как объекта исследования, который поддаётся неизбежным преобразованиям, что открывает новые возможности

социально-философского осмысления идентичности как характеристики бытия и самоопределения личности, познания механизмов формирования и социальных функций идентичности.

Теоретическая значимость результатов исследования состоит в получении новых знаний об аксиологической значимости этнического и национального факторов, определяющих идентичность народа Донбасса как части Русского мира. Необходимо отметить, что в контексте данного исследования выявлены основные причины проблем этнической и национальной идентичности в период интенсивного развития межкультурных коммуникаций, которые дополняют исследования в данной области.

Практическая ценность диссертационной работы заключается в возможности использования её положений для разработки программ оптимизации межэтнических отношений в условиях социальных трансформаций. Учет проблем соотношения этнической и национальной идентичности, их аксиологических основ будет способствовать усвоению не только абстрактного содержания ценностей современного общества, но и сделает возможным его конкретно-историческое осмысление.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций апробированы на научных и научно-практических конференциях различного уровня. Основные результаты исследования опубликованы в 19 научных работах, среди которых 3 коллективных монографии; 4 статьи в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при МОН ЛНР для публикации основных результатов диссертационных исследований; 2 статьи в журналах, сборниках научных трудов и материалов конференций, 10 публикаций, апробированных на Международных и Республиканских научно-практических конференциях.

Общие замечания: автореферат не дает возможности проследить, как автор понимает взаимосвязь процессов формирования региональной и политической идентичности, что особо актуально в современных условиях. Однако данное замечание не снижает позитивной оценки исследования, представленного в автореферате. Автореферат диссертации Е.И. Петровой свидетельствует о целостности и логической завершённости выполненного автором исследования.

Заключение. Автореферат диссертации соответствует паспорту специальности 09.00.11 – социальная философия (направление – философские науки) и отвечает требованиям ВАК при МОН Луганской Народной Республики: п. 11 «Стимулы и механизмы становления человека и общества. Социально-философские проблемы антропосоциогенеза» и п. 24 «Источники и механизмы социокультурного изменения» Постановления Совета Министров Луганской Народной Республики от 5 декабря 2017 г. №762/17 «Об утверждении Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор – Петрова Елена Игоревна заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия (философские науки).

Сведения о давшем отзыв на автореферат:

Сгибнева Ольга Ивановна, доктор философских наук, профессор.

Место работы: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградский государственный университет».

Должность: профессор кафедры социологии и политологии.

Адрес: 400062, РФ, Волгоградская область, г. Волгоград, просп. Университетский, д.100.

Доктор философских наук, профессор,
профессор кафедры социологии и политологии
Федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования
«Волгоградский государственный университет»

Oasis -

О.И. Сгибнева

“27” 02 2023 г.

400062, РФ, Волгоградская область, г. Волгоград, просп. Университетский,
д.100, Федеральное государственное автономное образовательное
учреждение высшего образования «Волгоградский государственный
университет», кафедра социологии и политологии
Тел.: +7 (8442) 460-263; E-mail:ob.otdel@volsu.ru

Даю согласие на полную автоматизированную обработку моих персональных данных в совете Д 001.015.01

О.И. Сгибнева

